

ΓΕΝΕΘΛΙΑ

Η εφημερίδα μας, «Ο ΑΣΙΟΣ», που φέρει το όνομα του χωριού μας, μ' αυτό το φύλλο της μπαίνει στον έκτο έτος κυκλοφορίας. Όλα αυτά τα χρόνια, χάρη στην υποστήριξη όλων των Απανταχού Ασιωτών, κατορθώσαμε να αναδειχθεί με συνέπεια τα θέματα που χωριού μας και κυρίως την πλούσια ιστορική και λαογραφική του παράδοση. Κατορθώσαμε να γίνει ο συνδυασμός κριτικός με τον γενέθλιο τόπο μας και να αποτελεί αναπόσπαστη πηγή ενημέρωσης και επικοινωνίας. Δικαιώνεται, έτσι, η πρωτοβουλία του Συλλόγου μας για την έκδοσή της. Με την ως τώρα αποκτηθείσα εμπειρία και με την ικανοποίηση που μας δίνει η αίσθηση πως η εφημερίδα μας «πάνει τόπο», θα συνεχίσουμε την εκδοτική μας προσπάθεια. Κυρίως στηρίζομενοι στη συμπαράσταση όλων των συγχωριανών και φίλων μας, για την οποία επιθυμούμε να μην εξοντωθεί μόνο στην οικονομική τους αρωγή, αλλά και στο ίδιο το περιεχόμενο της εφημερίδας, με άρθρα, κείμενα και κάθε μορφής συνεργασία. Η εφημερίδα είναι οι αναγνώστες της. Και το αξίωμα αυτό θέλουμε να το κάνουμε συνεχώς πράξη. Σας ευχαριστούμε και συνεχίζουμε! Το Δ.Σ. του Συλλόγου

Αποκαλυπτήρια του Ηρώου Πεσοντών

Την 1 Αυγούστου 2004, ημέρα Κυριακή και ώρα 10.30 π.μ., στην πλατεία του Αγίου Γεωργίου Άσσου θα γίνουν τα αποκαλυπτήρια του Ηρώου των υπέρ Πατρίδος πεσοντών Ασιωτών. Η παρουσία όλων μας είναι απαραίτητη. Την ημέρα εκείνη πρέπει να τιμήσουμε όλους τους χωριανούς μας που θυσιάσαν τη ζωή τους για την πατρίδα, προκειμένου όλοι εμείς ν' απολαμβάνουμε τ' αγαθά της ελευθερίας.

ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΒΡΑΔΙΑ ΣΤΟΝ ΑΣΣΟ

Όλοι την 30 Ιουλίου στο χωριό

Στις 30 Ιουλίου 2004 ο Σύλλογός μας διοργανώνει στο χωριό μας μεγάλη ψυχαγωγική εκδήλωση με δημοτική μουσική. Ο Νίκος Τάσης με το κλαρίνο και ο Γιώργος Καψάλης, η Ζωή Ράπη και Τάσος Κτσάκης με το τραγούδι, καθώς και η ορχήστρα τους, μας υπόσχονται μια αξέχαστη βραδιά με δημοτικά παραδοσιακά τραγούδια. Στο αντάμωμα των Απανταχού Ασιωτών πρέπει να είμαστε όλοι παρόντες. Όλοι στον Άσσο στις 30 Ιουλίου για να γλεντήσουμε παρέα.

ΕΡΓΑ ΕΣΩΤΕΡΙΚΗΣ ΟΔΟΠΟΙΪΑΣ ΣΤΟΝ ΑΣΣΟ

ΔΗΜΟΣ ΘΕΣΠΡΩΤΙΚΟΥ
ΕΡΓΟ: ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΟΔΟΠΟΙΙΑ Δ.Δ. ΑΣΣΟΥ
ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗ: ΣΑΤΑ /03
ΑΡ. ΜΕΛΕΤΗΣ: 40 / 2003
ΤΕΧΝΙΚΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ

Η μελέτη αυτή αφορά την κατασκευή του έργου «Εσωτερική Οδοποιία Δ.Δ. Άσσου» του Δήμου Θεσπρωτικού που εγκρίθηκε με την 95/03 απόφαση του Δημοτικού Συμβουλίου. Οι εργασίες που πρόκειται να εκτελεσθούν είναι:
1. Συναρμολόγηση Άγιος Κοσμάς: 200 μ. τσιμεντόστρωση. Πλάτος δρόμου: 3,00 μ.
2. Θέση Μπακίρι τσιμεντόστρωση σε μήκος 200 μ., πλάτος δρόμου 3,00 μ.
3. Ασφαλτόστρωση δρόμου προς συνοικισμό Λάμπρο σε μήκος 300 μ., πλάτος 4,00 μ.
Οι τσιμεντοστρώσεις θα έχουν πάχος από 13 - 14 cm, με κατασκευή μεσαίου οδηγού πάχους.

Το έργο αυτό έχει προβλεφθεί στο Τεχνικό Πρόγραμμα έργων του Δ.Δ. Άσσου και έχει προϋπολογισθεί ως ενιαίο με τις διατάξεις του Ν. 2539/97 και την εγκύκλιο 1 αριθ. πρωτ. 528. τ. Υ.ΠΕΣΔΑ. Πριν την έναρξη των εργασιών θα γίνει έγκριση περιβαλλοντικών όρων του έργου σύμφωνα με τις διατάξεις της ΚΥΑ 69269/5387/24/25-10-90 ΦΕΚ 678B από την αρμόδια Υπηρεσία. Ο προϋπολογισμός του έργου ανέρχεται στο ποσό 31.860 ευρώ, με υπάρχουσα πίστωση για το έτος 2003 28.250 ευρώ, ανήκει στην κατηγορία οδοποιίας και θα εκτελεσθεί με δημοπρασία. Για την εκτέλεση του έργου ισχύουν οι νόμοι Ν. 1418/84 το ΠΔ609/85 καθώς και ο Ν. 2229/94 που τροποποιεί και συμπληρώνει τις προηγούμενες διατάξεις καθώς και το ΠΔ 171/87 (όσο αφορά τα αποφαινόμενα όργανα) όπως αυτά ισχύουν σήμερα. Ο συντάξας

ΔΗΜΟΣ ΘΕΣΠΡΩΤΙΚΟΥ
ΕΡΓΟ: ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΟΔΟΠΟΙΙΑ Δ.Δ. ΑΣΣΟΥ
ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗ: ΣΑΤΑ /03
ΑΡ. ΜΕΛΕΤΗΣ: 13 / 2004
ΤΕΧΝΙΚΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ
Η μελέτη αυτή αφορά την κατασκευή του έργου «Εσωτερική Οδοποιία Δ.Δ. Άσσου» του Δήμου Θεσπρωτικού που εγκρίθηκε με την 15/04 απόφαση του Δημοτικού Συμβουλίου. Οι εργασίες που πρόκειται να εκτελεσθούν είναι:
1. Ασφαλτόστρωση δρόμου προς Λάμπρο μήκους 250 μ. και πλάτους 4,00 μ.
2. Τσιμεντόστρωση δρόμου στη θέση Χώρα μήκους 300 μ. και πλάτους 3 - 4 μ. (πάχους 13 - 14 cm.).
3. Τσιμεντόστρωση δρόμου Τζούμα - Παναγιώ - Κερασσοβό ολκού μήκους 100 μ. και πλάτους 3 - 4 μ.
Το έργο αυτό έχει προβλεφθεί στο Τεχνικό Πρόγραμμα έργων του Δ.Δ.

Άσσου και έχει προϋπολογισθεί ως ενιαίο σύμφωνα με τις διατάξεις του Ν. 2539/97 και την εγκύκλιο 1 αριθ. πρωτ. 528 τ. ΥΠΕΣΔΑ. Πριν την έναρξη των εργασιών θα γίνει έγκριση περιβαλλοντικών όρων του έργου σύμφωνα με τις διατάξεις της ΚΥΑ 69269 5387 24-25-10-90 ΦΕΚ 678B από την αρμόδια Υπηρεσία. Ο προϋπολογισμός του έργου ανέρχεται στο ποσό 35.400 ευρώ, με υπάρχουσα πίστωση για το έτος 2004 28.000 ευρώ, ανήκει στην κατηγορία οδοποιίας και θα εκτελεσθεί με δημοπρασία. Για την εκτέλεση του έργου ισχύουν οι νόμοι Ν. 1418/84 το ΠΔ609/85 καθώς και ο Ν. 2229/94 που τροποποιεί και συμπληρώνει τις προηγούμενες διατάξεις, καθώς και το ΠΔ 171/87 (όσο αφορά τα αποφαινόμενα όργανα) όπως αυτά ισχύουν σήμερα. Ο συντάξας
Λάμπρος Κωσταράκης

Η επιστροφή των Σουλιωτών στο Σούλι και η μάχη της Μπογόρτσας - Βογόριτσας ή μάχη της Νάσσ(ι)αρης

Του Παύλου Γ. Χρήστου, Δασκάλου

Οι Σουλιώτες επέστρεψαν στο Σούλι στις 12 Δεκεμβρίου του 1820, ύστερα από δεκαεπτά (17) χρόνια υποχρεωτικής προσφυγιάς. Η απελευθέρωση του Σουλίου αποτελεί σπουδαίο γεγονός και μπορεί να θεωρηθεί ως το πρόλογο της Ελληνικής Επανάστασης. Το Σούλι υπήρξε η πρώτη ελληνική περιοχή που ελευθερώθηκε με την επιστροφή των Σουλιωτών στην πατρίδα τους στις 12 Δεκεμβρίου του 1820. Η ημερομηνία αυτή αποτελεί ορόσημο του απελευθερωτικού αγώνα. Η συμβολή των Σουλιωτών στη συνέχεια υπήρξε σπουδαία για την ευόδωση του απελευθερωτικού αγώνα. Η ευκαιρία για την επάνοδο στην πατρική γη δόθηκε στους Σουλιώτες με την αποστολή του Αλή πασά έναντι της Υψηλής Πύλης το Μάιο του 1820 και με τον πόλεμο που εξαπέλυσε εναντίον του ο σουλτάνος το Σεπτέμβριο του ίδιου έτους. Από το 1803 ο Αλή πασάς είχε επιτύχει να διώξει τους Σουλιώτες από την πατρίδα τους. Οι περισσότεροι κατέφυγαν στα Επτάνησα και ιδιαίτερα στην Κέρκυρα, όπου ως εθνοδότες υπηρέτησαν σε στρατιωτικά σώματα, κάτω από τις διαταγές διαδοχικά των Ρώσων, Γάλλων και τελευταία των Αγγλων. Η εμπειρία τους αυτή στάθηκε αποφασιστική για τη μετέπειτα δράση τους στον αγώνα, γιατί κοντά στη γενναiotητά τους απέκτησαν και αξιολογές στρατιωτικές γνώσεις. Έτσι στις παραμονές της Επανάστασης του Ελληνικού έθνους, οι Σουλιώτες αποτελούσαν μια εταμοπόλεμη δύναμη, καθώς και έναν καλό σύμμαχο για πολεμικούς αγώνες. Από την πρώτη στιγμή που επέστρεψαν οι Σουλιώτες στο Σούλι, επιδόθηκαν σε συνεχή αγώνα, για να κρατήσουν ελεύθερη την ιδιαίτερη πατρίδα τους, αλλά και να ελευθερώσουν και άλλες περιοχές. Αυτή την επιπεροπόλεμη και ισχυρή δύναμη θέλησε ο σουλτάνος Μαχμούτ να στρέψει, μαζί με το στρατεύματό του, εναντίον του αποστάτη Αλή πασά.

Τον Αυγούστο του 1820 ο Πασόμπεης καλεί τους Σουλιώτες να επιστρέψουν από την εξορία και να λάβουν μέρος σε πόλεμο εναντίον του άσπονδου εχθρού τους Αλή πασά και ως ανταλλάγμα για τη βοήθειά τους θα τους επέτρεπε να ζήσουν ελεύθεροι στην ιδιαίτερα πατρίδα τους, το ηρωικό Σούλι. Οι Σουλιώτες ανταποκρίνονται αμέσως στην πρόσκληση του Πασόμπεη και εγκαταλείπουν την Κέρκυρα. Ήταν μεγάλη η λοχτάρα τους ν' επιστρέψουν στο αγαπημένο τους Σούλι, σύμφωνα με την υπόσχεση που τους είχε δοθεί από τον Τούρκο πασά. Διαπιστώνουν όμως γρήγορα ότι ο Πασόμπεης δεν τηρεί την υπόσχεσή του. Η μη τήρηση της υπόσχεσης του Πασόμπεη και η εκτίμηση των πολεμαρχών του Σουλίου, καθώς είναι μισημένοι στη Φιλική Εταιρεία, ότι η ανταρσία του Αλή είναι συμφέρουσα για την πατρίδα, έρχονται σε επικοινωνία και πετυχαίνουν τελικά συμφωνία με τον αδυσώπητο πολεμικό τους Αλή πασά, ο οποίος δέχεται τους όρους των Σουλιωτών για επιστροφή στην αγαπημένη τους πατρίδα. Η συνθήκη συνεργασίας μεταξύ Αλβανών αγώνων και Σουλιωτών καπετανίων υπογράφηκε στις 15 Ιανουαρίου του 1821 και διατηρήθηκε σχεδόν όλο το πρώτο έτος της Ελληνικής Επανάστασης. Γυρίζουν έτσι οι Σουλιώτες στα ιερά βράχια, πολεμούν και γράφουν σελίδες ένδοξης ιστορίας. Βεθώνοντας τον Αλή πασά, συνετέλεσαν σημαντικά στην επιτυχία της Ελληνικής Επανάστασης, γιατί καθήλωσαν μεγάλο αριθμό τουρκικών στρατευμάτων στην Ήπειρο και υποχρέωσαν τον ικανότατο Χουραϊτ πασά να μείνει για μεγάλο χρονικό διάστημα μακριά από την Πελοπόννησο, δίνοντας στους Έλληνες τη δυνατότητα ν' αρχίσουν μ' επιτυχία την Επανάσταση. Η προσχώρηση των Σουλιωτών στον πλευρό

του Αλή πασά ανησυχεί ιδιαίτερα το σουλτάνο και έτσι οι Τούρκοι ανέλαβαν ανέλπτο αγώνα εναντίον των Σουλιωτών. Στον Ισμαήλ πασά, που θεωρήθηκε υπεύθυνος από τον σουλτάνο για τις επαναστατικές ενέργειες και τις επιτυχίες των Σουλιωτών, δόθηκε βραχυτάτη προθεσμία, υπό την απειλή αυστηρότατων κυρώσεων, για να τους συντρίψει. Ο Ισμαήλ πασάς, για ν' ανταποκριθεί στη σουλτανική εντολή, έστειλε αμέσως επτά χιλιάδες (7000) στρατό εναντίον των Σουλιωτών, ο οποίος κατέλαβε επίκαιρες θέσεις στα Δερβίζιανα, Λέλοβο και ενισχύθηκαν οι φρουρές Άρτας και Πρέβεζας. Με εντολή του επίσης τοποθετήθηκαν φρουρές και στον Πύργο της Μπογόρτσας - Βογόριτσας. Ο Αλή πασάς το 1799-1800, προκειμένου να εξασφαλίσει αιγούρια και ηρεμία και να προστατέψει το στρατό του από τις νυχτομαχίες των Σουλιωτών, χτίζει γύρω από το Σούλι δεκάδες πύργους, ώστε να στρατοπεδεύσουν οι άντρες του με ασφάλεια και να μην αψηφίζονται από τους Σουλιώτες. Με τους πύργους θα πολιορκούσε τους Σουλιώτες, θα έκλεινε τους δρόμους ανεφοδιασμού, ώστε ν' αναγκαστούν σε παράδοση. Έκτισε τους πύργους σε στρατηγικά σημεία, για να πολιορκήσει ασφικτικά τους Σουλιώτες. Ένα τέτοιο πύργο έχτισε ο Αλή πασάς στο ύψωμα της Μπογόρτσας - Βογόριτσας, θέση λαμπρή ανάμεσα στο Σούλι και στα Γιάννενα, που βρίσκεται βορειοανατολικά των Θεσπρωτικών ορέων στην περιοχή του χωριού Νάσσ(ι)αρη. Ο πύργος ήταν τρίτοχος και κυκλοειδής στην κατασκευή του και ήταν ο πλησιέστερος στο Σούλι, απόσταση λιγότερη από πέντε ώρες. Το κάστρο αυτό της Μπογόρτσας είχε χαλάσει με τον καιρό. Είχε χρόνια να χρησιμοποιηθεί από στρατιώτες, από τότε που οι Σουλιώτες είχαν αναγκαστεί να εγκαταλείψουν το Σούλι.

Οι πολεμίστρες ήταν σχεδόν γκεμισμένες. Όταν επέστρεψαν οι Σουλιώτες και ξανάρχισε ο πόλεμος, οι Τούρκοι, λόγω της μεγάλης στρατιωτικής σημασίας, το έφτιαξαν, γιατί γνώριζαν την υπεροχή που τους έδινε στις μάχες εναντίον των Σουλιωτών. Έφτιαξαν τις πολεμίστρες, έβαλαν μέσα κανόνια και ό,τι άλλο χρειάζονταν και, όπως προαναφέραμε, με εντολή του Ισμαήλ πασά τοποθετήθηκε στον ανακατασμένο Πύργο τουρκική φρουρά. Η αδυναμία όμως του Ισμαήλ πασά να υποτάξει τους επαναστάτες εθνοδότες το σουλτάνο και έτσι αποφάσισε να αντικαταστήσει τον Ισμαήλ πασά με τον ικανότατο Χουραϊτ πασά που έφθασε στα Γιάννενα στις 15 Μαρτίου και ανέλαβε τις επιχειρήσεις εναντίον του Αλή πασά και των Σουλιωτών. Προσέφερε αμνηστία και γενναίες αμοιβές στους Σουλιώτες, αν επέστρεψαν στην υπηρεσία του σουλτάνου. Αλλά οι Σουλιώτες αρνήθηκαν, αφού ο σκοπός τους ήταν να διατηρηθεί η εμπόλεμη κατάσταση μεταξύ των δυνάμεων του σουλτάνου και του Αλή πασά, ώστε μεγάλες και εμπειροπόλεμες τουρκικές στρατίες να παραμένουν στην Ήπειρο προς όφελος της Ελληνικής Επανάστασης, η οποία είχε πλέον φωνώσει στην περιοχή του Μοριά. Η επέκταση της ζώνης επιρροής των Σουλιωτών στον ευρύτερο Ηπειρωτικό χώρο, οι αντιπερισπαστικές κινήσεις στα σουλτανικά στρατεύματα και ο ξεσηκώνισος όλων των κατοίκων, ήταν ο βασικός στόχος των αρχηγών του Σουλίου. Με βάση αυτή τη στρατηγική προσπάθησαν με κάθε τρόπο να διώξουν τις φρουρές των Τούρκων από την περιοχή της Λάσκας. Ύστερα από συμβούλιο αποφάσισαν πρώτα να κτυπήσουν το οχυρωμένο κάστρο της Μπογόρτσας, που ήταν το πλησιέστερο προς το Σούλι, περίπου πέντε ώρες μακριά. Δεν ήθελαν οι Σουλιώτες να έχουν τόσο κοντά τους οχυρωμένο τουρκικό κάστρο. Το κάστρο το φρουρούσαν, με επικεφαλής το Χασάν πασά, τριακόσιοι άνδρες, σύμφωνα με τον Ιωάν. Φυλήμονα και πεντακόσιοι κατά τον Χρ. Περγραιβό. ΣΥΝΕΧΕΙΑ ΣΤΗ ΣΕΛ. 3

ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ

Βαπτίσεις

Στην Αθήνα στον Ιερό Ναό του Αγίου Λουκά στις 30-5-2004 βάπτισαν το γιο τους ο Παφίλας Κωνσταντίνος του Ιωάννη και η σύζυγός του Μαρία και το όνομα αυτού Νικόλαος. Ευχόμαστε στους γονείς και στους γονιούς να τους δώσει το καινούριο όνομα!

Γάμοι

- Το Σάββατο 9 Μαΐου 2004, στον Ιερό Ναό Προφήτη Ηλία Αγίας Βαρβάρης Αττικής, ο Ιωάννης Προβιάς παντρεύτηκε την εκλεκτή της καρδιάς του Στυλιανή Παπαδάκη. Ο Ιωάννης Προβιάς είναι γιος του Παναγιώτη Προβιά και της χωριανής μας Δήμητρας Αδάμ του Χρήστου.

- Το Σάββατο 19 Ιουνίου 2004, στον Ιερό Ναό Αγίας Αναστασίας Περιστερίου η Ειρήνη Λαμπρούση του Γεωργίου (κόρη του χωριανού μας Γιώργου Στέφης) και ο Γεώργιος Πάτης τέλεσαν τους γάμους τους.

Το Δ΄ του Ιουλίου μας ευχεται στα νεόνυμφα ζευγάρια βίον ανόρθωτον. Ζηή ευτυχισμένη και καλοήσπατος. Στους γονείς και συγγενείς των ζευγαριών, πάντα χαρές!

Μνημόσυνα

- Την Κυριακή 6 Ιουνίου 2004, στον Ιερό Ναό Αγίου Γεωργίου Άσους τελέσθη επίσημο μνημόσυνο υπέρ ανυπαύτως της ψυχής της Λαμπρούση Μαρίας του Κων/νου.

- Πέρασαν 45 μήνες από τότε που έφυγε από κοντά μας ο Κατόπιος Ευθύμιος του Χρήστου. Την Κυριακή 20 Ιουνίου 2004, στον Ιερό Ναό Αγίου Γεωργίου Άσους τελέσθη μνημόσυνο υπέρ ανυπαύτως της ψυχής του.

Ας είναι ελαφρύ το χτίμα που τους σκέπασε. Αμην η μνήμη τους.

Προσφορές εις μνήμη

- Ο Μονωάκης Ανδρέας και η Μονωάκη-Νάνια Παναγιώτα προσέφεραν στην εφημερίδα μας το ποσό των 50 ευρώ στη μνήμη των γονιών τους Ευθυμίου και Δήμητρας Νάκια.

- Η Νάστου-Χρήστου Παναγιώτα του Δημητρίου προσέφερε στην εφημερίδα μας το ποσό των 50 ευρώ στη μνήμη του πατέρα της Σπυριδωνά Νάστου.

- Ο Σύλλογός μας τους ευχαριστεί και εύχεται ο Θεός να χαρίζει υγιά σ' αυτούς και στις οικογένειές τους, να είναι πάντα καλά να τους θυμούμαστε. Ας είναι ελαφρύ το χτίμα που τους σκέπασε. Αμην η μνήμη τους.

ΠΡΟΣΦΟΡΕΣ ΣΤΗΝ ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ ΜΑΣ

Δήμας Δημήτριος του Σπυριδωνά	50 ευρώ
Θεοχάρης Λεωνίδας	20 ευρώ
Λαμπρούσης Δημήτριος του Παναγιώτου	10 ευρώ
Μονωάκης Ανδρέας του Γεωργίου	50 ευρώ
Νάστου-Χρήστου Παναγιώτα του Δημητρίου	50 ευρώ
Χρήστου Γεώργιος του Χρήστου	15 ευρώ
Χρήστου Λαμπρινή του Χρήστου	15 ευρώ
Χρήστου Παύλος του Γεωργίου	20 ευρώ

Ασσιώτικο - Νασσαρίτικο Γλωσσάριο

Επιμέλεια: Παύλος Γ. Χρήστου, Δάσκαλος

λάβα = τρομάρα
λαγαρίζω = ξεκαθαρίζω, περισώζω
λαγιάζω = πρεμιά, κοιμάμαι
λαγοκοιμάμαι = κοιμάμαι ελαφριά
λαθεύω = κάνω λάθος
λακκωσιά = το ελαφρύ κάλωμα του εδάφους
λαλάω = παίζω φλογέρα, τρελαίνομαι
λάλησε = τρελόθηκε
λανάρι = εργαλείο με βελόνια για το ξάσιμο των μαλλιών πριν γίνουν νύμια
λιανούρια = μικρά παιδιά
λαχάνω = συναντώ
λαχταρίζω = τραιάζω
λάφανα = άγριο χόρτο
λεβεντονιός = νέος και ιφραίος
λεπουριά = το πρόσφορο
λελέκι = υψηλόσωμο και αδύνατο άτομο
λερός = ρυτιλιός
λεφούσι = μεγάλο ηλίθιος
λιανίζω = κομμωτάζω
λιανοπαίδι = μικρό παιδί
λιανομαρίδα = παιδομάνι
λιανός = λεπτός, μικρός
λιάνος = σταχτόχρωμος
λιβαδιάτικο = το μίσθωμα λιβαδιού για βοσκή
λιγόφαγος = λιτοδίαιτος
λιθιά = πρόχειρη μάντρα από πέτρες
λίλια = ευτελή στολίδια
λινόσσα = πανί από λινάρι, τσουβάλια με αραιή ύφανση
λιοκόκκι = το κούκουτσι της ελιάς
λιοτρουβιό = ελαστριβείο
λοζός = ιδιόρρυθμος
λουρά = λεπτή βέργα
λουρί = λωρίδα
λουτσα = υπαίθρια, ρηχή δεξαμενή, τεχνητή ή φυσική, που συγκρατεί βρόχινα νερά, μούσκεμα
λυγιά = λυγαριά
λυγίμα = καλέμα, κουνά το κορμί μου
λύκος = ζιζάνιο των σπαρατών
λυκοσιτάκος = αγρίμι που προήλθε από διασταύρωση λύκου και τσκαλιού
λυπημένοι = οι πενθούντες κάποιον δικό τους που πέθανε πρόσφατα
λύσσα = κάτι το πολύ αλμυρό, εκφράζεται με πολύ άσχημα λόγια
λυσοδία = δυσωδία

χάβος = η επιμονή σε μία ενέργεια
χόβρα = σγλοβή
χαζολογώ = χαζεύω, περνάω την ώρα μου, χωρίς να κάνω κάτι συστατικό
χαϊμός = χαϊμός
χαίρι = προκοπή
χάκι = κακία
χαλιός = το μέρος με πολλά χαλίκια
χαμάλης = παρακατιανός
χαμάρ = χαϊμάρ
χαμένος = άχρηστος, κουτός
χαμπορίζω = νιώθω, καταλαβαίνω
χαμπιός = χαμπίος
χαράμιζω = δαπανώ άσκοπα
χαράτσι = βαρύς φόρος
χαρνάνι = ασυγκράτητος πόθος
χάση = το χάσιμο του φέγγαριου
χάσκας = χαζός
χασκογελάω = γελάω χωρίς λόγο, χαζογελάω
χάφτω = ξεγελέμα
χασούρα = χάσιμο
χάχας = χαζός
χερόβολο = δειμάτι σταριού, όσο πιάνεις με το χέρι
χειρόζυλο = ζύλο πάχους όσο το χέρι
χινόπυρο = φθινόπυρο
χινόπυρσος = φθινόπυρσος
χινόστρα = εξόγκωμα στα χέρια και στα πόδια από το πολύ κρύο
χλεπονιάρης = κτρινιάρης, άρρωστος
χλωροσιά = πρασινάδα
χόβλη = ζεστή στάχτη
χοντροπαλάτος = χοντρός
χόχλα = η πρώτη βράση του νερού ή του φαγητού
χρειοζόμενα = απαραίτητα
χρονιάζω = κλείνω ένα χρόνο
χρονιάρ = επίσημη ημέρα
χρυσή = ικετεύω
χρονικός = όλο το χρόνο
χρονιάρικο = ζώο που είναι ενός χρόνου
χτικιό = φυματιστός
χρυσώνω = παρακαλώ κάποιον, πολύ

χολιάζω = στεναχωριέμαι
χωσιά = ενέδρα
χολαίζω = χαρίζω με ευχαρίστηση
χέρι-χέρι = γρήγορα
χεριά = ποσότητα πραγμάτων που πιάνεται με το ένα χέρι
χειρολαβή = η εύληνη λαβή του αλετριού που πιάνεται με το χέρι
χώνη = καταστροφή καλλιεργήσιμου χωραφιού, μεγάλη ζημιά
χοντρομούτσουνας = αυτός που έχει χοντρή και πλαστά μουσούδα
χωραφιότα = αυτό που δίνει κάποιος για το νοίκισμα ενός χωραφιού
χούφατο = εξασθενημένο, χωρίς δυνάμεις
ψάθα = ψάθω καπέλο, ψάθω στρωσίδι
ψάνα = στάχυ του σπαριού
ψανός = αδύνατος
ψείρας = σχολαστικός, λεπτομερειακός
ψειρός = χθενοβραδινός
ψευτιά = νοθεύω, υποβαθμίζω την ποιότητα
ψες ή σπές = χτες το βρόδυ
ψευτοκιά = ψάχνω κάτι με λεπτομέρεια, ψηφιαστά
ψιλολάισμα = ψιλοπράγματα
ψιμάδι = το όψιμο γεννημένο ζώο, το στερνοπαίδι
ψιψί = ο πολύ εξυμνος
ψισά = λίγο, μικρή ποσότητα
ψοφά = καταπονούμαι
ψόφρα = κουράστηκα
ψόφος = για τα ζώα που ψόφησαν, κάνει πολύ κρύο
ψυχούλα = καλοσυνάτος, καλοπροαιρέτος
ψυμοζιτά = ζιτά ψυμί
ψυμοζύ = τρέφομαι μόνο με ψυμί, είμαι φτωχός
ψυμουλόσω = δεν έχω ούτε ψυμί, πενιάω
ψυμοδότης = αυτός που δίνει ψυμί, φιλότιμος
ψυμομένος = δυνατός, γερός
ψυμογειμιστής = ψευτογειμιστής
ψυχάλα = σιγανή βροχή
ψήστης = όργανο ψησίματος, συνήθως για το καθούρισμα του καφέ

ΜΟΙΡΟΛΟΓΙΑ

Επιμέλεια: Παύλος Γ. Χρήστου, Δάσκαλος

Συνέχεια από το προηγούμενο φύλλο

(6) Τι να σου στείλω, ξένη μου, τι να σου στείλω, γιε μου, αυτού στον κάτω κόσμο. Να στείλω μήλο σέπεται κυδώνι μαρσαγιάζει, να στείλω μασχοστάφυλο στο δρόμο σταφιδιάζει, να στείλω το δακράκι μου σ' ένα χρυσό μαντίλι, το δάκρυ μου είναι καιτερό και κλάει το μαντίλι. Στείλτε το, παιδάκια μου, στείλτε το κι ας είναι και καμμένο. Το μήλο για τους άρρωστους, το κυδώνι για τις λεχώνες και αυτό το μασχοστάφυλο είναι για τους λαβωμένους, να πλένουν τις λαβωμάτιες, να γειάσουν τις πληγές τους. Εδώ είναι λεβέντες λαβωμένοι και παλικάρια ανύπαντρα είναι ξαρματωμένα.

(7) Ελάτε ξένες και δικές μου και όλες οι χαροκαμένες από ένα λόγο πέστε μου και από ένα δάκρυ χύστε να γίνει λίμνη και γκρεμός και σεριανό ποτάμι. Για να το πάρω ο μαύρος να πάω να σεριανίσω σ' όλο τον κάτω κόσμο για να ψηφούν οι άνιφτοι να πιουν οι ακουρμπιασμένοι να πιουν και τα μικρόπαιδα να βγάλουν από τις μανούλες τον κερμύ.

(8) Ξένη για πού σιντάσσεται για πού είσαι σινταγμένος μη να για γάμο μας μη να για πανηγύρι. Ούτε για γάμο πάω ούτε για πανηγύρι. Ο χάρος που με σνταξε με πήρε από κοντά του ούτε για γάμο μ' έχει ούτε για πανηγύρι. μ' έτοιμασε μ' ειντάζε στον Άδη με κατέβασε. Εδώ το χάρος προσκυνώ για να μου δώσει τα κλειδιά του Άδη ν' ανοίξω να ιδω τους πεθαμένους. Βράσω τους νους ξαρματωμένους



Η συγχοριανή μας Ελένη Σωτηρίου Λαμπρούση (Σωτηράκενα), η οποία μας αφηγήθηκε τα μοιρολόγια, που παραθέτουμε.

τις νιες μαρσαζιμένες. Βλέπω τους νιους δίχως μαλλιά τις νιες δίχως πλεξίδια Βλέπω και τα μικρόπαιδα στη σέλα κρεμασμένα σαν φύλλα μαρσαμένα. Έρχονται νιες και με ρωτούν Και οι νέοι μ' εξετάζουν και τα μικρόπαιδα με κρυφοκουβεντιάζουν. Ξένη σπούθην έρχεσαι μη έρχεσαι από τον πάνω κόσμο. Ξένη μου τι μας έφερες από τον απάνω κόσμο; Έχω μίλη από τη μηλιά σας λουλούδια από την αυλή σας έχω κι από τις μανάδες σας τα δάκρυα.

(9) Σήμερα το χωριό μου θλιβεται και βαριά αναστενάζει μήνα άνεμος το πολεμάει μήνα η βροχή το δέρνει. Ούτε άνεμος το πολεμάει ούτε η βροχή το δέρνει, μόνο διαβαίνει ο χάρος με τους αποθαμένους. Σέρνει τους νιους από μπροστά τους γέροντες μες στη μέση και τα μικρά παιδιά στη σέλα σγαλιασμένα. Παρακαλούν οι νέοι και οι γέροι γονατίζουν. Χάρη περάσε μας από το χωριό να δούμε τους συγγενείς μας

να κάσουμε στον Πλάτανο σ' αυτή την κρύα βρύση. Να πιούμε οι γέροντες κρύο νερό και να ξεκουραστούμε. Οι νέοι ν' αγναντέψουν και τα μικρά μικρόπαιδα λουλούδια να μαζέψουν. Τι λέτε μωρέ αυτού. Δε σας περνά απ' το χωριό μήτε από την κρύα βρύση. Έρχονται οι μανάδες για νερό γνωρίζουν τα παιδιά τους και χωρισμό δεν έχουν. Γνωρίζονται τ' αντρίγυνα παρηγοριά δεν έχουν.

(10) Γιατί είναι η ανοιξη πικρή το καλοκαίρι μαύρο και δεν λαλούνε τα πουλιά δεν βγάει η γης χορτάρι. Ο χάρος επεράτησε σ' όλα τα μονοπάτια και στις κοντοραχούλες να βρει το νιο που κάθεται που είναι ξεπλωμένος και τα πουλιά τον είδαν και χασαν τη λαλιά τους και σήκου απάνω λεβέντη και μη βαρικομάσαι. Γιατί έχει δρόμο μακριό και δεν μπορείς να φτάσεις στον Άδη για να πάμε.

(11) Απόψε που κοιμόμουν είδα το χάρη να ρχεται σε γριβό καβαλάρης είχε ζωμένο το σπαθί και κοφτερό μαχαίρι. Ετρόμαξα και έμνησα τον είδα από μπροστά μου. Χάρη για στράψε τ' άλογο άλλον δρόμο πάρε Στην πόρτα μου μην έρχεσαι μήτε και στην αυλή μου. Έχω παιδιά είναι μικρά και ορφάνα δεν του πρέπει να τριγυρνούν στους δρόμους σαν έρμημα πουλιά.

(12) Βαριά αρρώστα μ' έπιασε ο χάρος θα με πάρει μήτε γιατροί με γιάτρεψαν μήτε τα γιατρικά τους. Ο χάρος με κάλεσε και ήρθε να με πάρει

Λεβέντη βάλε τα καλά και έλα μαζί μου τώρα. Πολύ σε ταλαιπώρησα είσαι βασανισμένος και δεν μπορείς να περπατάς να φτάκομε στον Άδη. Εκεί λεβέντη που θα πας θα βρεις τα γιατρικά σου οι πέτρες θα 'ναι οι γιατροί το χτίμα το γιατρικό σου και η μαρμαρένια πλάκα θα είναι το σταλίδι σου

(13) Απόψε εις το σπίτι μου πολλοί είναι μαζεμένοι για να μου ετοιμάσουν ένα πλούσιο τραπέζι. Βάλτε κορόπια ανύπαντρα για να το ετοιμάσουν βάλτε νυφούλες νύπαντρες για να το στολίσουν να το στολίσουν με λευκά λουλούδια μυρωδάτα. Βάλτε και παλικάρια να το σερβιρουνε και γύρα από το τραπέζι να είναι οι χαροκαμένες να πιουν τα μοιρολόγια τους τα δάκρυα να χύνουν και στη μέση να 'ναι η μάνη μου πούχει καημό μεγάλο. Να χύσει και τα δάκρυα να πέσουν στα χείλη μου τα χλίσσοκρουμισμένα να δροσιστώ λιγάκι. (Το μοιρολόι αυτό το 'λεγα στον μνημόσυνο των σαράντα ημερών.)

(14) Σου παραγγέλω μαύρη γη κι αραχιασμένα χτίμα. Σου φέρνω το κορμάκι μου μη μου το τσαλακώσεις να μου το κρατήσεις άσπρο κι άμορφο όπως το παραδίω. Να πλένεις τα μαλλάκια μου να λάμψεις το κορμί μου. Τα νειάτα χτίμα γίνονται κι η λεβεντιά χορτάρι. Θα χορταράσει και το μνήμα ελάτε παιδιά μου να βοτανιάτε το μνήμα μου να φτιάξετε λουλούδια να φυτρώσουνε για να μασχοβολάει.

ΤΟ ΔΕ ΤΗΣ ΠΑΝΗΠΕΙΡΩΤΙΚΗΣ ΣΥΝΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑΣ

Προεδρείο: - Πρόεδρος: Ιωάννης Ζώης (Θεσσαλονίκη)
 - Α΄ Αντιπρόεδρος: Ιπποκράτης Καστάνης (Κ. Ραβένια Ιωαννίνων)
 - Β΄ Αντιπρόεδρος: Παύλος Μπούρης (Λερίνα Άρτας)



Ο πρόεδρος της ΠΣΕ Γιώνης Ζώης

- Γενικός Γραμματέας: Νικόλαος Καζούκας (Αδ. Σαρακοταπαναίων)
 - Ταμίας: Αλεξάνδρα Γκιώκα (Βούρμησιανη Ιωαννίνων)
 - Έφορος Τύπου: Νικόλαος Γάκης (Αθαμάνιο Άρτας) - Εφ. Δημ. Σέτσων: Βασίλης Κάσιος (Παλαιόχωρη Θεσσαλίας) - Έφορος Πολιτισμού: Ελένη Γαλάνη (Πύργος Κορινθίας) - Εφ. Πνευμ. Κέντρον: Άννα Μπουρατζή (Βασιλόπουλο Ιωαν.) - Ειδικός Γραμματέας: Νούλη Τριάντου (Αθαμάνιο Άρτας) - Αν. Ταμίας: Σταύρος Ζάγκας (Κρυσταλλοπηγή Θεσσαλίας)

Σύμβουλοι: - Οδυσσεάς Γιάννης (Ποπαδάτες Πρέβεζας) - Αριστέλης Γούλας (Σκλίβανη Ιωαννίνων) - Ευστράτιος Ζέρβας (Σύλλογος Ηπειρωτών Αχαρνών) - Χαράλαμπος Καραθάνος (εκπ. Βορβορησπιριτών) - Σωτήρης Κολιούσης (Σιδερή Θεσσαλίας) - Εύη Κουτασσοπούλου (Κυψέλη Άρτας) - Σπύρος Μόνος (Αρπελώνος Θεσσαλίας) - Αθανάσιος Μήτσος (Σύλλογος Ηπειρωτών Ηλείας) - Ρένα Νηπου (Κοκκινιά Θεσσαλίας) - Σπυρίδων Ντόκος (Ηρωικό Σούλι Θεσσαλίας) - Απόστολος Παπάς (Ηρώικα Σούλι Θεσσαλίας) - Αθανάσιος Σπυρόκος (Σύλλ. Ηπειρ. Αστυνομικών) - Γεώργιος Τσαβός (Σύλλογος Ηπειρωτών Αστυνομικών) - Αλέξης Τσώλης (Λίπα Ιωαν.)

Ευχόμαστε σε όλους καλή επιτυχία στο έργο τους, για το καλό της Πανεπιστημιακής, των Αποδήμιων και της Ηπείρου.

Η επιστροφή των Σουλιωτών στο Σούλι και η μάχη της Μπογόρτσας - Βογόριτσας ή μάχη της Νάσσ(ι)αρής

ΣΥΝΕΧΕΙΑ ΑΠΟ ΤΗ ΣΕΛ. 1

Η ταν 18 Απριλίου του 1821, απόλαμπα (μετά τη Λαμπρή), όταν αποφάσισαν να επιτεθούν και να διώξουν τους Τούρκους από το κάστρο της Μπογόρτσας. Αφού γιόρτασαν τρεις ημέρες το Πάσχα, την τέταρτη ημέρα ξεκίνησαν όσοι μπορούσαν από το Σούλι και βοηθούμενοι από τους κατοίκους των γύρω περιοχών του Παρασουλίου, για τη σπουδαία αυτή πολεμική επιχείρηση με αρχηγούς τους **Νότη Μπότσαρη, Μάρκο Μπότσαρη και Γιώργο Δράκο**. Εφθασαν μετά το μεσημέρι στις όχθες του ποταμού Αχέροντα, ένα μίλι μακριά από το κάστρο και κάθισαν να ξεκουραστούν. Αφού έφαγαν ό,τι είχαν στα σακκούλια τους (ψωμί, κρέας, τυρί, αυγά κόκκινα), έκαναν το σταυρό τους ψάλλοντας όλοι μαζί το «Χριστός Ανέστη». Στη συνέχεια ο αρεϊμάνιος πολέμαρχος Μάρκος Μπότσαρης τους μοίρασε τα φουσέκια, λέγοντας ότι δεν πρέπει κανείς να πάρει περισσότερα, για να μη λείψουν και δεν έχουν σε δύσκολες στιγμές.



Το χωριό μας, ο Άσσοσ - Νάσσ(ι)αρη - στους πρόποδες των Θεσπρωτικών ορέων (Μπαλντενέζ), βορειοανατολικά των οποίων υπήρχε ο Πύργος της Μπογόρτσας, που σηματοδοτείται στη φωτογραφία με το βέλος.

Όταν νύχτωσε, αποφάσισαν να επιτεθούν. Τα νυχτερινά χτυπήματα, οι νυχτομαχίες, είναι το ισχυρότερο και ακατανίκητο όπλο των Σουλιωτών, που κάνει εφιαλτική τη ζωή των εχθρών τους. Ο φόβος της νυχτομαχίας τρομάζει και προκαλεί σύγχυση στις δυνάμεις του εχθρού.

Αποφάσισαν λοιπόν και τώρα χτύπημα του εχθρού τη νύχτα. Στα νυχτερινά χτυπήματα η άριστη γνώση του χώρου είναι απαραίτητη. Σε αυτό βοήθησαν οι κάτοικοι της Νάσσ(ι)αρής, οι οποίοι γνωρίζαν σπιθαμή προς σπιθαμή την περιοχή του υψώματος της Μπογόρτσας, καθώς και όλα τα περάσματα και τα μονοπάτια.

Το κάστρο έπρεπε να το κτιπήσουν από δύο μεριές. Ο Μάρκος Μπότσαρης με τους Λακκιώτες από τη μία μεριά και ο Γιώργος Δράκος από την άλλη με τους Σουλιώτες. Ο Νότης Μπότσαρης, γέροντας πλέον, κάθισε σε ασφαλή θέση, χωρίς να συμμετέχει στην επιχείρηση αυτή.

Πολιορκήσαν πρώτα οι Σουλιώτες ένα μικρό εκκλησάκι στους πρόποδες του λόφου - πρόκειται για το εκκλησάκι του Αγίου Μηνά (ερειπωμένο σήμερα), που το φρουρούσαν ενενήντα Γκέκηδες και αφού τους απόβλησαν, τους άφησαν ελεύθερους.

Όταν οι Σουλιώτες ήταν στις όχθες του ποταμού Αχέροντα, οι Τούρκοι τους ενόμισαν για παρασουλούς διαβάτες, γι' αυτό κάθονταν αμέριμνοι τρωγώντας και πυροβολώντας μακριά σύμφωνα με τη συνήθειά τους. Όταν είδαν ότι κατευθύνονται εναντίον τους, άρχισαν να τους πυροβολούν, για να μην πλησιάσουν τον Πύργο. Οι Σουλιώτες, χωρίς να πυροβολήσουν, αρρώσσαν αμέσως για περισσότερο ασφάλεια και όρμησαν κατά του εχθρού, ανεβαίνοντας τον ανήφορο, χωρίς να μπορούν να προσατέψουν τους εαυτούς τους, γιατί στην περιοχή μέχρι τον Πύργο δεν υπήρχε τίποτε που μπορούσε να χρησιμοποιηθεί ως προκάλυμμα. Οι Σουλιώτες είχαν αποφασίσει με αιφνιδιασμό (γιουρούσι) να πάρουν το κάστρο με οποιοδήποτε τίμημα. Άρχισαν να ανεβαίνουν προς τον Πύργο, ενώ βόλλωνταν συνεχώς από τους Τούρκους. Οι Τούρκοι φοβήθηκαν από την ορμή των Σουλιωτών και έτρεχαν να εισέλθουν στο οχυρώμα τους.

Πριν όμως εισέλθουν και καταλάβουν τις θέσεις, οι Σουλιώτες πλησίασαν και γίνεται μάχη τρομακτική και μονώδης, οι πυροβολισμοί αδιάκατοι, άλλοι προσπαθούσαν να γκρεμίσουν τον τοίχο και άλλοι εμάχοντο, με τα έφη και τα μαχαίρια, ένας αγχέμαχος αγώνας με πολλές απώλειες και από τις δύο μεριές.

Ο Γεωργιος Δράκος καλεί τους Τούρκους να παραδώσουν τα όπλα, αλλά αυτοί απάντησαν καλύτερα να πεθάνουμε παρά να προσκυνήσουμε. Οι Τούρκοι έπαιζαν ελεύθερα, ήταν πολλοί, δυνατοί, ήταν σε πλεονεκτική θέση, είχαν όλα τα μέσα στη διάθεσή τους, με τις πέ-

τρες από τη μία μεριά και τα βόλια από την άλλη έκαναν μεγάλη ζημιά. Οι Σουλιώτες δεν υποχωρούν, τους απέκλεισαν τις πολέμιστρες και τότε οι Τούρκοι άρχισαν να ρίχνουν σωρηδόν πέτρες με τα χέρια τους στα κεφάλια των Σουλιωτών.

Οι πέτρες έπεφταν σαν χαλάζι, τα τουφέκια, άχρηστα πλέον, δεν προλάβαιναν να τα γεμίσουν, μια δυνατή καταρρακτώδης βροχή συνοδευόμενη από κεραυνούς, αστραπές και δυνατό αέρα ακρήστεψε τα πυροβόλα και αν άναγκαζε τους Σουλιώτες να οπισθοχωρήσουν, προκειμένου να βρουν κάποιο μέρος να προφυλαχθούν από τις άσχημες καιρικές συνθήκες.

Στη μάχη αυτή πήραν μέρος διακόσιοι πενήντα Σουλιώτες και Λακκιώτες και διήρησε δύομισι ώρες, από τις δέκα το βράδυ μέχρι μισή ώρα μετά τα μεσάνυχτα. Οι Σουλιώτες έχασαν είκοσι άνδρες. Έντεκα σκοτώθηκαν από τα πυροβόλα του εχθρού και είκοσι επτά επληγώθηκαν και από τους πληγωθέντες πέθαναν πέντε. Από τις πέτρες επληγώθηκαν εκατόν τριάντα δύο, από τους οποίους τέσσερις πέθαναν. Ο πετροπόλεμος έκανε μεγάλη ζημιά. Είναι γεγονός ότι οι Σουλιώτες δεν περίμεναν τόσο μεγάλη αντίσταση και οι απώλειες ήταν πολύ μεγάλες.

Ιδιαίτερα διακρίθηκε στη μάχη αυτή για τον ηρωισμό του ο Γιώργος Δράκος. Πρώτος προσπάθησε να γκρεμίσει έναν από τους τοίχους του Πύργου και μολονότι πληγώθηκε από τις πέτρες του εχθρού στο μυρό και στο χέρι, δεν άφησε τους συντρόφους του να τον απομακρύνουν, αλλά τους έδινε θάρρος να συνεχίσουν λέγοντάς τους: «Μέσα, μέσα. Ζωτανούς, ζωντανούς».

Στη μάχη αυτή η ομάδα του Μάρκου Μπότσαρη έχασε πολλούς, γιατί αποτελούνταν από Λακκασουλιώτες, οι οποίοι πολέμησαν με ενθουσιασμό, αλλά δεν ήταν τόσο εμπειροπόλεμοι.

Μεταξύ των νεκρών ήταν και ένα από τα πρωτοπαλίκαρα του Μάρκου Μπότσαρη ο Γιάννης Μακρυγιάννης, ο οποίος έδειξε Εσχωριστή ανδρεία.

Με αναμμένες λαμπάδες και κεριά οι Σουλιώτες βρήκαν και πήραν τους νεκρούς και τους τραυματίες, δεν ήθελαν να αφήσουν κανέναν στα χέρια του εχθρού. Αφού απομακρύνθηκαν αρκετά από το σημείο της μάχης σε ασφαλές μέρος κοντά στον ποταμό Αχέροντα, κάθισαν να ξεκουραστούν, άναψαν μεγάλες φωτιές, για να ζεσταθούν και να στεγνωθούν τα ρούχα τους. Όλη τη νύχτα δεν κοιμήθηκαν φοβούμενοι μήπως οι Τούρκοι τους αιφνιδιασουν και αναγκαστούν να φύγουν αφήνοντας τους νεκρούς και τους πληγωθέντες στα χέρια του εχθρού.

Αν και είχαν μεγάλες απώλειες, η απόφαση ήταν να συνεχίσουν τον αγώνα και την επόμενη ημέρα. Όταν ξημέρωσε, η πρώτη μέριμνά τους ήταν ο ενταφιασμός των νεκρών. Η ταφή των υπέρ πατρίδος πεσόντων έγινε στην εκκλησία της Λίπας σε τέτοια θέση, ώστε να βλέπουν τη μάχη της επόμενης ημέρας στη Μπογόρτσα και να αναπαυθούν οι ψυχές τους για την εκδίκηση που θα πάρουν οι Σουλιώτες για το ελληνικό αίμα που χύθηκε την προηγούμενη ημέρα.

Οι τραυματίες μεταφέρθηκαν στο Σούλι και οι υπόλοιποι κοιμήθηκαν, για να ξεκουραστούν και να είναι έτοιμοι να κινηθούν για μία ακόμα φορά για την κατάληψη του οχυρωμένου Πύργου. Κατά τη διάρκεια της νύχτας οι σκοποί των Σουλιωτών δεν παρατήρησαν καμία κίνηση των Τούρκων στρατιωτών στον Πύργο και όταν ξύπνησαν οι συμπολεμιστές τους, τους το έκαναν γνωστό. Αμέσως πήραν τα όπλα, πέρασαν απέναντι από το ποτάμι, μακριά από τη βολή πυροβόλου όπλου, προτομαζόμενοι για τη μάχη, γιατί θεωρήσαν αυτό τέχνασμα των Τούρκων για να τους ξεγελάσουν, ότι τόχα εγκατέλειψαν το οχυρό και έφυγαν και όταν εξήνοασται πλησίασαν τον Πύργο Εσφρικά να τους χτυπήσουν, ίσως και με υπέρτερες δυνάμεις που θα είχαν έρθει τη νύχτα από Τόσκει ή Λέλοβα, όπου υπήρχαν ισχυρές τουρκικές δυνάμεις.

Προκειμένου να εξακριβώσουν την αλήθεια, έστειλαν τρεις στρατιώτες να πλησιάσουν τον οχυρωμένο Πύργο με μεγάλη προσοχή, ώστε να μη γίνουν αντλήτοι και να παρατηρήσουν αν μέσα υπάρχουν τουρκικές στρατιωτικές δυνάμεις. Ακολούθησαν τις οδηγίες που τους δόθηκαν και όταν πλησίασαν, διαπίστωσαν ότι ο εχθρός είχε εγκαταλείψει τον Πύργο της Μπογόρτσας. Ειδοποιήθηκαν οι Σουλιώτες για την εγκατάλειψη του οχυρού και όλοι μαζί όταν εισήλθαν στον Πύργο, βρήκαν τριάντα δύο νεκρούς και δύο θανάσιμα τραυματισμένους.

Οι τραυματίες είπαν ότι μια ώρα μετά την υποχώρηση των Σουλιωτών και αφού είχε σταματήσει πλέον η ραγδαία βροχή, έφυγαν όλοι οι Τούρκοι κατατρομαγμένοι ευχαριστώντας το θεό τους ότι έσωσε τη ζωή τους η ραγδαία βροχή, διαφορετικά θα είχαν όλοι τους σκοτωθεί.

Οι Τούρκοι οπισθοχωρώντας σταμάτησαν να ξεκουραστούν στο ύψωμα (Τζούμα), εκεί που είναι σήμερα το παρεκκλήσι του Αγίου Κοσμά, κοντά στο αρχοντικό του Τούρκου Μπέη (Κούλια Τουρκία) της Νάσσ(ι)αρής, εκεί που βρίσκεται σήμερα το σπίτι του συγγραφέα του βιβλίου Δημητρίου Μπουζούκη (Μήτσος Μπουζούκη). Κούλες ονομαζόνταν τα μεγάλα δώροφα σπίτια. Οι Σουλιώτες αντλήθηκαν

που είναι οι Τούρκοι και αποφάσισαν να τους χτυπήσουν, προκειμένου να τους εκδιώξουν εντελώς από την περιοχή. Πλησίασαν τον εχθρό και παρατάχθηκαν απέναντι του στο ύψος που βρισκόταν μπρός ναός του Αγίου Νικολάου, πίσω από το νεκροταφείο του χωριού σήμερα. Είχαν τον αέρα του νικητή και βρίσκονταν σε πλεονεκτική θέση, γιατί στην περιοχή υπήρχαν μεγάλες πέτρες που τις χρησιμοποίησαν ως προκάλυμμα.

Στη μάχη αυτή οι Σουλιώτες παραπλάνησαν τον εχθρό με το αγαπημένο τους τέχνασμα, κάποια στιγμή σήκωσαν τα φέσια τους ψηλά και οι Τούρκοι πιστεύοντας ότι είναι τα κεφάλια των Σουλιωτών άρχισαν να πυροβολούν χωρίς διακοπή. Αυτό είχε ως αποτέλεσμα να τελειώσουν τα φουσέκια τους και τότε στην επιθεση των Σουλιωτών μην μπορώντας πλέον να αιμυθούν, οπισθοχώρησαν με προορισμό το Λέλοβα. Στη μάχη αυτή οι Τούρκοι είχαν πολλές απώλειες. Οι φονευθέντες Τούρκοι ενταφιάστηκαν στο ύψωμα αυτό και από τότε το μέρος αυτό λέγεται Τζούμα Βάρη (ύψωμα με μνήματα) και Βάρη Χαρούμη (μνήμα του Χαρούμη).

Οι Σουλιώτες μετά την οπισθοχώρηση των Τούρκων έθαψαν τους νεκρούς τους, υπάρχουν σχηματισμένοι τάφοι βόρεια του σημερινού νεκροταφείου του Αγίου Νικολάου κάτω από την υπάρχουσα σήμερα ομβροδεξαμενή. Στην περιοχή υπάρχουν ακόμα πρόχειρες πολέμιστρες που κατασκεύασαν οι Σουλιώτες, για να προφυλαχθούν από τον εχθρό, οι πέτρες που χρησιμοποιήσαν οι Σουλιώτες ως προκάλυμμα, καθώς και μια μεγάλη πέτρα που χρησιμοποίησε ως προκάλυμμα ο Μάρκος Μπότσαρης. Στην πέτρα αυτή υπάρχουν ανάγλυφα σημάδια από τον εξοστρακισμό των σφαιρών του εχθρού. Η περιοχή αυτή του χωριού από τότε πήρε την ονομασία Κουρ Μπότσαρη (Πέτρα του Μπότσαρη).

Ο πανικός των Τούρκων είχε μεταδοθεί και στους Τούρκους των γειτονικών περιοχών. Έτσι, όταν οι Σουλιώτες κινήθηκαν κατά των Δερβιζιάνων, μισή ώρα μακριά από τη Μπογόρτσα - Βογόριτσα, οι Τούρκοι παραδόθηκαν αμέσως και αποχώρησαν άοπλοι. Οι Σουλιώτες επέστρεψαν στο Σούλι, προκειμένου να ανασυνταχθούν και αποφασίσουν την επόμενη επιδρομή.

Είναι χρέος όλων εμάς των απογόνων και των φορέων (Τοπικών, Δημοτικών και Νομαρχικών) να διαμορφώσουμε τον ιστορικό χώρο όπου έγινε η μεγαλύτερης μάχη (μνήματα, πολέμιστρες, πέτρα του Μπότσαρη), προκειμένου να τιμήσουμε όλους αυτούς που πήραν μέρος στη νικηφόρα αυτή μάχη και ιδιαίτερα αυτούς που έχυσαν το αίμα τους στη μάχη αυτή, για να αναπνέουμε όλοι εμείς τον αέρα της ελευθερίας.

Βιβλιογραφία

1. Ιστορία του ελληνικού έθνους, τόμος ΙΒ. Εκδοτική Αθήνων Α.Ε.
2. Χριστόφορος Πετρίδης, Ελληνική Επανάσταση, Εκδοτικός οίκος Σερφεζή, Αθήνα 1956.
3. Γιώργου Ευαγγελίου Τσίλη, Πολεμικά γεγονότα στην Ήπειρο (1820-1824), Εκδοτικές επιχειρήσεις «Το Οικονομικό» ΚΝΤ Σμίλκιος ΑΕΒΕ, Αθήνα 1994.
4. Μιχάλη Τσιώλη, Σουλιωτών ολοκαύτωμα, Εκδόσεις Νόση, Βουλγαροκράνου 40, Αθήνα 2003.
5. Εγκυκλοπαίδεια Χάρη Λάτση, τόμος 10ος, Αθήνα 1966.
6. Ιωάννου Λαμπρούδη (1939-1991) Β' Ήπειρωτικά μελετήματα, τεύχη 1-10, Εκδόσεις Εταιρείας Ήπειρωτικών μελετών, Ιωάννινα 1977.
7. Αρχαία Ήπειρωτική Ιστορία, Απολημνονεύματα Σουλιώτου Αντικυλιστή του Εικοσέντα (Σ. Τζήη), γραμμένα στην Κέρκυρα από τον κομπάρσο του Ιωάννη Δούση, από αντίγραφο χειρογράφου του σωζόμενου στα ιστορικά αρχεία Γιάννη Βλαχογιάννη, Επιμέλεια Άγγελου Ν. Παπακωνσταντίνου, Βιβλιοπωλείο «Διδώτης», Εισαγγελος Κ. Λαζος, Αθηνών 3, Αθήνα.
8. Προφορικές Παραδόσεις Κατοίκων του Χωριού Άσσοσ (Νάσσ(ι)αρη).

ΦΩΤΟ - ΓΡΑΦΗΜΑΤΑ



Μ αθητές της Α' Τάξης του Δημοτικού Σχολείου Άσσοσ, τη σχολική χρονιά 1961 - 62, σε σχολική εκδρομή, στο βουνό του χωριού μας, στη θέση «Αι-Λιάς».

Καθιστοί από αριστερά: Ζήκα Βαία του Νικολάου, Κατσάνου Μαρτιάνθη του Κων/νου, Κατσάνου Αλεξάνδρα του Χρήστου, Τσόγκα Αλεξάνδρα του Γεωργίου, Παφίλας Ιωάννης του Κων/νου, Λαμπρούσης Ευάγγελος του Δημητρίου.

Όρθιοι από αριστερά: Α' σειρά: Κατσάνου Χαρίκλεια του Λάμπρου, Θεοδώρου Ελένη του Σπυριδώνος, Φίντζιου Λαμπρινή του Θρασύβουλου, Σταύρου Γεωργίου του Περικλή, Χρήστου Λεωνίδα του Γεωργίου

Χρήστου, Λαμπρούσης Μιχαήλ του Γεωργίου και Λαμπρούσης Λάμπρος του Σπηρίου.

Β' σειρά: Κούση Βασιλική του Κων/νου, Καραλή Ευαγγελία (δακάλο), Παφίλας Γεωργίου του Ιωάννη, Κατσάνος Θωμάς του Ιωάννη, Δήμας Δημήτριος του Χρήστου, Λαμπρούση Βασιλική του Αντωνίου, Λαμπρούσης Σπυριδών του Στεφάνου.

Φωτογραφία Ευαγγελίας Καραλή, Η Ευαγγελία Καραλή, από το Αίγιο, ήταν δασκάλα στο Δημοτικό Σχολείο Άσσοσ από τον Νοέμβριο του 1959 έως τον Ιούνιο του 1963.

(Αρχειο Λεωνίδα Γεωργίου Χρήστου)

ΓΝΩΣΤΟΠΟΙΗΣΗ - ΚΑΛΕΣΜΑ

Όλοι οι καταγόμενοι από τον Άσσο γνωρίζουν ότι το χωριό μας γιορτάζει και πανηγυρίζει κάθε χρόνο στις 8 Σεπτεμβρίου, Γέννηση της Θεοτόκου (Γεννήσιον της Θεοτόκου). Επειδή όμως η μετόβωση στο χωριό όλων μας την ημέρα αυτή, για να εκκλησιαστούμε (στην Παναγία τη Λαμποβίτισσα), να γιορτάσουμε και να πανηγυρίσουμε, είναι πολύ δύσκολη, το ΔΣ του Συλλόγου μας αποφάσισε όπως την παραμονή της εορτής 7 Σεπτεμβρίου και ώρα 6 μ.μ. στον Ιερό Ναό Αγίου Κωνσταντίνου και Ελένης (Ομονοίας), να τελείται κάθε χρόνο Μέγας Εσπερινός μετά Αρτοκλασίας. Γι' αυτό προσκαλούνται όλοι οι χωριανοί αλλά και οι φίλοι του Συλλόγου μας, να παρευρεθούν στον χορτασμό, για να τιμήσουμε την Υπεραγία Θεοτόκα, που στη χάρη Της γιορτάζει και πανηγυρίζει το χωριό μας.



Η Παναγία η Λαμποβίτισσα στον Άσσο, Πρέβεζας, κτισμό του 1828.

ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΕΥΡΩΕΚΛΟΓΩΝ 13 ΙΟΥΝΙΟΥ 2004 ΣΤΟ ΝΟΜΟ ΠΡΕΒΕΖΑΣ

	ΝΟΜΟΣ ΣΥΝΟΛΙΚΑ	ΔΗΜΟΣ ΑΝΔΡΕΙΟΥ	ΔΗΜΟΣ ΖΑΛΟΓΓΟΥ	ΔΗΜΟΣ ΘΕΣΠΡΩΤΙΚΟΥ	ΔΗΜΟΣ ΛΟΥΡΟΥ	ΔΗΜΟΣ ΠΑΡΓΑΣ	ΔΗΜΟΣ ΠΡΕΒΕΖΑΣ	ΔΗΜΟΣ ΦΑΝΑΡΙΟΥ	ΔΗΜΟΣ ΦΙΛΙΠΠΙΑΔΑΣ	ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ ΚΡΑΝΕΑΣ
ΕΓΓΕΓΡΑΜΜΕΝΟΙ	66.086	1.910	6.872	8.009	7.052	4.162	15.145	12.118	9.407	1.411
ΨΗΦΙΣΑΝΤΕΣ	39.945	1.023	4.548	4.346	4.368	2.644	9.813	6.362	5.975	866
ΑΚΥΡΑ	336	3	34	30	41	39	104	31	49	5
ΛΕΥΚΑ	476	9	49	23	36	36	216	38	60	9
ΕΓΚΥΡΑ	39.133	1.011	4.465	4.293	4.291	2.569	9.493	6.293	5.866	852
ΣΥΝΔΥΑΣΜΟΙ										
ΝΕΑ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ	18.189	749	2.061	2.226	1.721	1.085	3.537	3.230	3.254	326
ΠΑΣΟΚ	13.623	173	1.563	1.443	1.632	1.125	3.404	2.299	1.682	302
ΚΚΕ	3.576	15	429	284	557	108	1.235	411	395	142
ΣΥΝΑΣΠΙΣΜΟΣ	1.472	10	162	138	150	103	589	116	187	17
ΟΡΑΜΑ	38	1	5	3	2	2	9	7	8	1
Μ-Λ ΚΚΕ	150	2	13	15	26	4	45	18	22	5
ΔΗΜΟΣΘΕΝΗΣ ΒΕΡΓΗΣ	238	5	17	14	14	18	90	20	27	33
ΟΙΚΟΛΟΓΟΙ ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΟΙ	2	0	0	0	0	0	0	1	1	0
ΠΑΤΡΙΩΤΙΚΗ ΣΥΜΜΑΧΙΑ	38	3	1	7	6	1	12	3	5	0
ΛΑΟΣ	724	16	107	76	68	48	214	64	121	10
ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΕΛΕΥΘΕΡΗ ΣΥΜΜΑΧΙΑ	19	0	1	3	2	1	6	3	3	0
ΟΙΚΟΛΟΓΟΙ ΠΡΑΣΙΝΟΙ	163	5	22	12	12	12	51	14	33	2
ΑΝΤΙΚΑΠΙΤΑΛΙΣΤΙΚΗ ΣΥΜΜΑΧΙΑ	54	4	2	4	7	2	18	7	9	1
ΑΣΚΕ	67	3	12	3	8	4	14	12	11	0
ΘΑΚΚΕ	36	0	6	4	5	0	9	6	5	1
ΧΡΙΣΤΟΠΙΣΤΙΑ	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
ΕΝΩΣΗ ΚΕΝΤΡΩΝ	115	6	7	10	12	11	34	10	24	1
ΜΕΤΩΠΟ ΡΙΖΟΣΠΑΣΤΙΚΗΣ ΑΡΙΣΤΕΡΑΣ	145	2	9	15	23	14	50	15	17	0
ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΚΗ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ ΕΝΩΣΗ	97	2	12	11	5	6	40	9	11	1
ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΜΕΤΩΠΟ - ΜΑΚΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ	43	1	3	1	7	2	15	8	4	2
ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΚΟ ΣΟΣΙΑΛΙΣΤΙΚΟ ΚΙΝΗΜΑ	94	4	9	9	16	3	19	18	15	1
ΕΥΡΩΠ. ΣΥΜΠΟΛΙΤΕΙΑ - ΑΜΕΣΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ	36	3	4	1	5	3	10	4	6	0
ΓΥΝΑΙΚΕΣ ΓΙΑ ΜΙΑ ΑΛΛΗ ΕΥΡΩΠΗ	214	7	20	14	13	17	92	18	26	7

Χαιρετισμός του βουλευτή του ΠΑΣΟΚ Πρέβεζας Βαγγέλη Παπαχρήστου στη Διημερίδα του ΤΕΕ για την Ιόνια Οδό

Από το Πολιτικό Γραφείο του βουλευτή Πρέβεζας Βαγγέλη Παπαχρήστου λάβαμε Δελτίο Τύπου, με το χαιρετισμό του βουλευτή στη Διημερίδα του ΤΕΕ για την Ιόνια Οδό, τον οποίο και παραθέτουμε. Σημειώνουμε ότι η εφημερίδα μας είναι ανοικτή στην προβολή των δραστηριοτήτων και των δύο βουλευτών του νομού μας.

Αγαπητοί φίλοι, αγαπητοί σύνεδροι,

Θα ήθελα να σας καλωσορίσω και εγώ από την πλευρά μου στην πόλη μας την Πρέβεζα, έστω και από μακριά, αφού τελικά οι υποχρεώσεις των ημερών στη Βουλή δεν μου επέτρεψαν να βρισκόμαι εδώ και να παρακολουθήσω από την αρχή τις εργασίες σας. Είμαι ωστόσο βέβαιος ότι οι τοπικές αρχές της φιλόξενης πόλης μας θα εξασφαλίσουν τους καλύτερους όρους παραμονής και διεξαγωγής της διημερίδας σας, της οποίας το αντικείμενο είναι εξαιρετικής σημασίας για τον τό-

πο. Στη Δυτική Ελλάδα, τη Θεσπρωτία, μέχρι την Πάτρα και την Καλαμάτα, γνωρίζουμε καλά ότι έχουν γίνει και παραδοθεί, βρίσκονται εν εξελίξει ή ολοκληρώνονται μια σειρά από έργα με τεράστια βαρύτητα στο δίκτυο των συνδυασμένων ευρωπαϊκών και εθνικών μεταφορών.

Η Ιόνια Οδός, σε συνδυασμό με τα άλλα μεγάλα έργα, το λιμάνι της Ηγουμενίτσας, τη ζεύξη Ακτίου-Πρέβεζας και Ρίου-Αντιρρίου, το Νέο Λιμάνι της Πάτρας, είναι φανερό ότι μπορεί να λειτουργήσει, με τη λήψη παράλληλων μέτρων, όχι μόνο ως κάθετος οδικός άξονας, αλλά και ως αναπτυξιακός άξονας για το σύνολο της περιοχής.

Η πρωταρχία του ΤΕΕ να οργανώσει αυτή τη διημερίδα στην πόλη μας, εκτός από την καθαρά συμβολική πλευρά, καταδεικνύει την οργανική και αναντίρρητη θέση που επιβάλλεται να έχει η Πρέβεζα στον σχεδιασμό και τη χάραξη της Ιόνιας Οδού. Είμαι βέβαιος ότι η διημερίδα αυτή θα βοηθήσει σημαντικά στην προώθηση του θέματος.

ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΑΔΕΛΦΟΤΗΤΑΣ ΑΣΣΟΥ

Πρόεδρος: Λαμπρούσης Κων/νος του Δημητρίου
Σοφοκλέους 246, Καλλιθέα Τ.Κ. 176 74, τηλ.: 210 9424922
Αντιπρόεδρος: Λαμπρούσης Λεωνίδα του Αντωνίου, τηλ.: 210 9241140
Γεν. Γραμματέας: Χρήστου Δημήτριος του Γεωργίου, τηλ.: 210 7717525
Ταμίας: Δήμος Θεόδωρος του Πέτρου, τηλ.: 210 7790921
Μέλος: Δήμος Δημήτριος του Χρήστου, τηλ.: 210 7712493
Μέλος: Λαμπρούσης Κων/νος του Σταύρου, τηλ.: 210 5124580
Μέλος: Λαμπρούσης Κων/νος του Σωτηρίου, τηλ.: 210 2811833

Ο ΑΣΣΟΣ - Τριμηνιαία έκδοση του Συλλόγου των εν Αθήναις Ασσιωτών "Ο Μόρκος Μπότσαρης"

Εκδότης: Λαμπρούσης Κων/νος του Δημητρίου
Σοφοκλέους 246, 176 74 Καλλιθέα, τηλ. 210 94.24.922

Επιμέλεια ύλης: Χρήστου Παύλος του Γεωργίου
Παπαδά 27-29, 115 26 Αθήνα, τηλ. 210 6982.661

Συντακτική Επιτροπή: Δήμος Θεόδωρος του Πέτρου, Λαμπρούσης Κων/νος του Δημητρίου, Χρήστου Παύλος του Γεωργίου

Ηλεκτρονική αλληλεπίληξη: ΗΠΕΙΡΩΤΙΚΕΣ ΕΚΔΟΣΕΙΣ - Πέτρο-
Οικονόμου 32, 106 83 Αθήνα
Τηλ.: 210 82.33.830, Fax: 210 82.38.468

Τα ενυπόγραφα κείμενα δεν εκφράζουν
κατ' ανάγκη και τις απόψεις του Συλλόγου μας,
αλλά των υπογράφων.

ΤΟ ΝΕΟ ΔΣ ΤΗΣ ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑΣ ΛΑΚΚΑΣ ΣΟΥΛΙΟΥ

Παπαδόπουλος Ηλίας, Πρόεδρος (από Ασπροχώρι) - Τζαρτζούλης Χριστόφορος, Α' Αντιπρόεδρος (από Ρωμανό) - Ζάχος Βασίλειος, Γεν. Γραμματέας (από Ρεματιά) - Μυλιωνάς Αθανάσιος, Ταμίας (από Κουμαριά) - Παπάς Γ. Ευάγγελος, Έφορος Τύπου - Δημ. Σχέσιος (από Ασπροχώρι) - Λαμπρή Ανθούλα, Έφορος Πολιτιστικών (από Σενίκο) - Νάστας Δημήτριος, Β' Αντιπρόεδρος (από Γεωργάνους) - Κολιάκη Ελένη, Β' Έφορος Πολιτιστικών (από Αγ. Ανδρέα) - Καλογήρου Δημήτριος, Β' Γραμματέας (από Αρδασή) - Βασιλείου Γλυκερία, Μέλος (από Σενίκο) - Τζαρτζούλης Λάζαρος, Μέλος (από Ρωμανό)

Για ό,τι έχει σχέση με την εφημερίδα της Ομοσπονδίας μπορείτε να επικοινωνείτε με τον υπεύθυνο τύπου Βαγγέλη Παπά στα τηλέφωνα: 6976/6040158 και 6936/798481.

ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΕΥΡΩΕΚΛΟΓΩΝ 13 ΙΟΥΝΙΟΥ 2004 ΣΤΟΝ ΑΣΣΟ

Γρομμένοι: 390 + 302 = 682
Ψηφισάντες: 189 + 185 = 374
Άκυρα: 4 + 2 = 6
Λευκά: 1 + 1 = 2
Σύνολο: 5 + 3 = 8
Έγκυρα: 184 + 182 = 366

ΔΗΜΟΚΡ. ΠΕΡΙΦ. ΕΝΩΣΗ: 1 + 1 = 2
ΔΗ.ΣΟ.Κ.: 0 + 1 = 1
ΓΥΝΑΙΚΕΣ ΓΙΑ ΜΙΑ
ΑΛΛΗ ΕΥΡΩΠΗ: 0 + 1 = 1
Μ-Λ Κ.Κ.Ε.: 1 + 0 = 1

ΣΥΝΟΛΟΝ 184 + 182 = 366

ΕΛΑΒΑΝ

ΝΕΑ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ: 149 + 115 = 264
ΠΑ.ΣΟ.Κ.: 18 + 49 = 67
Κ.Κ.Ε.: 10 + 8 = 18
ΣΥΝΑΣΠΙΣΜΟΣ: 3 + 2 = 5
ΛΑ.Ο.Σ.: 1 + 5 = 6
ΑΝΤΙΚΑΠΙΤΑΛΙΣΤΙΚΗ ΣΥΜ.: 1 + 0 = 1

Η πρώτη στήλη είναι το 27ο εκλογικό τμήμα από το Α έως και Κατσάνου Χρυσουγή και η δεύτερη στήλη είναι το 28ο εκλογικό τμήμα από Κατσάνου Χρυσουγή και μετά μέχρι το τέλος.

ΕΡΓΑ ΣΤΟ ΔΗΜΟ ΘΕΣΠΡΩΤΙΚΟΥ

- Μελέτη σύνδεσης Εγνατίας Οδού (Κόμβος Τύριας) με Ε.Ο. Φιλιππιάδας - Πρέβεζας / 450.000,00 / Εκπονείται
- Οδός Φιλιππιάδας - Ρωμιάς - Ριζοβουνίου - Παπαδοτών - Μελιανών / 2.054.292,00 / Στα πλαίσια του έργου εκτελούνται τα παρακάτω: Α) Τμήμα από διασταύρωση περιφερειακής Ριζοβουνίου προς Παπαδοτάς μήκους 700 μ.: Εκτελείται και ολοκληρώνεται τέλη Ιουνίου 2004. Β) Τμήμα παράκαμψης προς Π. Φιλιππιάδα μήκους 1,5 χλμ.: Συντάσσεται η μελέτη. Γ) Τμήμα από όρια περιφερειακής Ρωμιάς μέχρι την είσοδο Ρωμιάς μήκους 300 μ.: Συντάσσεται η μελέτη. Δ) Τμήμα από διασταύρωση περιφερειακής Ριζοβουνίου μέχρι την είσοδο οικισμού Ριζοβουνίου μήκους 2,5 χλμ.: Συντάσσεται η μελέτη. Ε) Τμήμα από Παπαδοτάς προς Μελιανά μήκους 1,5 χλμ.: Συντάσσεται η μελέτη. ΣΤ) Βελτίωση τμήματος μήκους 400 μ. μεταξύ Ρωμιάς και Ριζοβουνίου. Συντάσσεται η μελέτη.
- Αποκατάσταση ζημιών εξαιτίας καθιζήσεων και κατολισθήσεων επί της 10ης επαρχιακής οδού / 90.000,00 / Στα πλαίσια του έργου εκτελούνται τα παρακάτω: Α) Αποκατάσταση καθιζήσης στο Δ.Δ. Νικολταίου. Β) Κατασκευή τοίχου αντιστηρίξης στο Δ.Δ. Νικολταίου επί της 10ης επαρχιακής οδού (βελτίωση στροφής). Γ) Κατασκευή τμημάτων επενδεδυμένων τάφρων στο τμήμα της 10ης επαρχιακής οδού Νικολταίου - Άσσου προς το Πολυστάφυλλο. Δ) Διαγράμμιση της 10ης επαρχιακής οδού.
- Αποκατάσταση ζημιών εξαιτίας καθιζήσεων και κατολισθήσεων επί της 10ης επαρχιακής οδού / 200.000,00 / Στα πλαίσια του έργου εκτελούνται τα παρακάτω: Α) Βελτίωση οδού Νικολταίου - Παπαδοτών και συντήρηση της οδού της παλαιάς παράκαμψης Παπαδοτών. Β) Διευθέτηση των ομβρίων υδάτων στο Δ.Δ. Πολυστάφυλλο επί της 8ης επαρχιακής οδού. Γ) Αποπεράτωση της οδού που συνδέει την επαρχιακή οδό με τον οικισμό Ζερβό του Δ.Δ. Γαλατά (μήκους 600 μ.). Δ) Διαγράμμιση της 10ης επαρχιακής οδού. Ε) Τοποθέτηση στηθαίων ασφαλείας σε μήκος 600 μ. στο Δ.Δ. Πολυστάφυλλο επί της 8ης επαρχιακής οδού. Ζ) Ασφαλτόστρωση της οδού που συνδέει την επαρχιακή οδό Ριζοβουνίου - Ρωμιάς - Φιλιππιάδας με την παρακαμπτική οδό του Ριζοβουνίου.
- Βελτίωση - ανακαίνιση οδού Βρυσοάκας - Σισιάδα / 2.930.000,00 / Εκτελείται.
- Βελτίωση οδού Κρανός - Βρυσοάκας / 1.000.000,00 / Σύνταξη Εγκρίσιμης κατασκευής του έργου.
- Υδρευτική γεωτρήση στο Δ.Δ. Μελιανών / 30.000,00 / Υπό δημοπράτηση.
- Τεχνικό έργο στο Δ.Δ. Μελιανών / 18.594,00 / Υπό δημοπράτηση.
- Ηλεκτροφωτισμός 10ης επαρχιακής οδού (περιοχή Τύρια Κρανός) / 40.000,00 / Εκτελείται.
- Ασφαλτόστρωση οδού προς Γαλατά / 54.470,00 / Ολοκληρώθηκε.
- Γυμνάσιο - Λύκειο Θεσπρωτικού: Κατασκευή αίθουσας πολλαπλών χρήσεων / 115.000,00 / Υπό δημοπράτηση (16-6-2004)
- Κατασκευή W.C. στο 1ο δημοτικό σχολείο Θεσπρωτικού / 58.000,00 / Εκτελείται.
- Γυμνάσιο - Λύκειο Θεσπρωτικού: Αντικατάσταση στέγης / 32.550,00 / Ολοκληρώθηκε.
- Ασφαλτόστρωση οδού στη θέση Δαρνίες Δ.Δ. Ζερβό / 22.537,00 / Υπό δημοπράτηση.